

W 史志琼崖

美榔双塔藏秘史

宋昌吉



形态逼真的“力士”。



甲 | 最古老——
最晚建于南宋

史书和志书上有关美榔双塔的记载并不多。明代正德《琼台志》：“辑瑞庵，在县南四十里王家都，元建。乡人陈道叙为次女尼善长施田于庵。安抚使谢图南扁名。”“买榔二塔，在辑瑞庵前左右深田中。元乡人陈道叙有二女，长灵照适人，次善长出居家庵。道叙为捐钱一千缗建立此塔，高五丈余，层檐七级。一座八角，一座四角，石工精巧。”

然而，这两处记载并不准确。

首先，谢图南（1192年—1273年）是南宋琼管安抚司安抚使（1220年上任，当时海南的最高长官），在南宋灭亡前6年便已去世，不可能穿越到元代的澄迈为辑瑞庵题写匾名；其次，美榔双塔的姐塔底座六角、高五层，妹塔底座四角、高七层。

显然，辑瑞庵应当竣工于谢图南上任前后，而美榔双塔的建造时间最晚也是在南宋末公里的地方，有一个旧称“买榔村”，现名美朗村的火山岩（玄武岩）古村落，屹立着两座玄武岩石塔——“美榔双塔”。

1996年，美榔双塔被国务院公布为第四批全国重点文物保护单位；2006年，与其有关的灵照墓、陈道叙周氏合葬墓也陆续入选，合为一处国家级文保。

根据海南省目前的文物情况，美榔双塔可谓现存最古老、最神秘、最精美的古代建筑。

后期，那么陈道叙也当是南宋时期的人物，而其二女则有可能跨越来宋两个朝代。

再看清代道光《琼州府志》的记载：“美榔双塔，在那舍都，一八角，一四角。宋陈道叙（为）女建，石工精巧。唐绢有诗，见《艺文》。”建造年代是没错，但描绘塔座的细节与《琼台志》一样有出入。

唐绢是明代澄迈进士，他是这样描述美榔双塔的：“西竺原为舍利天，移来琼岛亦巍然。依稀两汉争雄日，仿佛佛双乔并立年。雁带晴岚过绝顶，月留清影蘸前川。白云已去伊谁主？草野芃芃满地草。”

我们知道，纂修正德《琼台志》几乎是琼山进士、户部侍郎唐胄一人所为，很多古迹他没法实地勘察；续修道光《琼州府志》则是张岳崧牵头的官方集体行为，但似乎也缺少现场考查而听信民间传言或反馈的信息。

乙 | 最神秘——
何人为何而建？

基本确认了建造的大致年代之后，第二个问题来了：美榔双塔真是陈道叙为两个女儿所建吗？

陈明卿说，关于陈道叙的身份也有诸多传说和猜想。乡绅陈道叙为二女兴建石塔捐资“一千缗”，一缗相当于一千文钱，一千缗就是一百万文钱，在南宋时期作为流放之地的海南岛上，能有人出得起如此巨资建塔并为女“施田于庵”，却别无其他记载，那就非常神秘了。此外，陈道叙号称“辑瑞庵明台居士”，“明台”一般意义为“皇帝听政之所”，泛指古代帝王议政的地方或是旧时对高级官吏的尊称，此处的“明台居士”似乎与高官隐士甚至皇室有着千丝万缕的联系，远不止“乡人”那么简单。

因此，有人根据相关宋代史料推断：灵照和善长并非陈道叙之女，而是南宋被废太子赵竑的女儿，陈道叙原是赵竑的一个忠实臣子，受太子临终的嘱托，带二女逃到澄迈隐居。

还有人认为，捐钱建美榔二塔的陈道叙是北宋华山派陈抟老祖的后代，身为国师，一路南下，来到澄迈，寻觅风水宝地，随后在时任琼州安抚使谢图南的帮助下，隐藏身份，捐钱布施，修庙建塔。

将美榔双塔推至更加神秘位置的，则是它的属性判定，这要从另一个故事说起。

1981年8月，陕西关中平原被一场暴雨侵袭，位于陕西宝鸡扶风法门寺，始建于东汉末年的法门寺塔半壁坍塌，仅余半边的残塔巍然屹立，一时成为奇观引起轰动。1987年4月，发掘塔基时，沉睡千年的唐代地宫重见天日，其中不仅有佛骨舍利，还有李唐皇室数千件绝代珍宝，为我国唐代考古所仅有：首次发现的唐皇室秘色瓷系列，为我国陶瓷考古最重要的收获；来自古罗马等地的琉璃器群，是世界琉璃器考古史上空前的重大发现；还有上千件荟萃唐代丝织工艺的皇室丝（金）织物等等，其数量之多、品类之繁、等级之高、保存之

完好都是极为罕见，在社会政治史、文化史、宗教史、科技史、美术史、中外交流史等方面，都具有极其重要的学术价值。

破解这个迄今为止发现年代最早、规模最大、等级最高的佛塔地宫的人，是时任中国佛教文化研究所所长、已故佛学界泰斗吴立民先生（1927年—2009年）。

据资料记载，在法门寺地宫的发掘中曾发现一些奇特的文化现象，如满地遍布铜钱，后室中部堆积香薰灰，宝函中盛放液体，地宫四壁涂黑等，皆依照密宗坛城的方式布置。据密宗经典记载，公元七世纪，印度高僧善无畏和金刚智率其弟子不空于唐开元年间先后来到长安结坛传法。不空尽得两部密法真谛而传于中国僧人惠果。李唐王朝中后期皇室崇尚密宗，作为代宗、德宗、顺宗、宪皇帝的惠果，将两部密法与中国传统文化相结合，创立了继承印密而又别有发展的密宗体系，推动了佛教密宗中国化。

由于美榔双塔的法像与法门寺地宫内发现的唐本药师像相一致，2007年，吴立民经过比对研究后认定：“此乃唐本药师塔也。”“药师法”是唐密法门中秘密流传至今的其中之一。

有意思的是，美榔双塔与法门寺一样，也有地下空间，只是目前没有向公众开放，至于是不是地宫，是否有其他文物，还不得而知。

据传，有人曾在美榔双塔附近发现铁盒，盒内藏有64张图，还有一个画有生动龙图腾的钵，与民间常见的四爪龙不同，钵上的龙有五爪，这在当时只有皇室物品才会有五爪。

密宗在唐朝皇室信仰中地位极高，“武宗灭佛”事件后唐密也并未完全失传，结合吴立民对双塔属性的判断，美榔双塔似乎与南宋皇室有着某种密切关联，期待将来更深入的考古发掘，能彻底揭开美榔双塔的神秘面纱。

现年80岁的澄迈中学原校长陈明卿先生，是当地为数不多的关注并研究美榔双塔者之一，他经过多年的资料查找、考证、走访、请教专家学者，对美榔双塔存在的疑点逐一进行研究。他说，在海南省文物考古部门2000年清理发掘的陈道叙周氏墓中，享堂内出土两块石质墓志，一是“辑瑞庵明台居士墓”，一为“承颖川善人周氏墓”。文物部门按墓志记载根据干支纪年与公元纪年的关系推算，明台居士陈七公生于1181年，卒于1253年，其妻周氏生卒时间为1180年至1259年，都处于南宋时期；那么，陈道叙就应该是南宋人而非“元乡人”，建塔时间也应为南宋时期；此外，姐塔正面中间壁上的浮雕像是带冠坐像，所戴的长翅官帽是宋朝直至南宋所特有的，如果在元代建塔时，公开使用南宋官员雕像作为壁饰是犯忌。



表情平和的人物浮雕



栩栩如生的动物雕刻



花卉雕刻

丙 | 最精美——
石刻浮雕栩栩如生



2003年的美榔姐妹双塔，两塔之间可见活泉涌流。

李华摄

美榔双塔为空筒楼阁式塔，由塔基、塔座、塔身、塔刹等组成，通体建筑材料为玄武岩，建筑工艺采用独特的榫眼凹凸、干摆叠码不黏合的方式，其中姐塔六角五层，妹塔四角七层。在塔的西北方还有两处六角、四角的水井对应，村民说井中之水、塔下水塘与周边水系相通，有着特殊的布局方式。

结合唐密药师佛塔的内涵，可与天象、时辰、四季甚至个体各个部位相对。

姐塔坐东南向西北，塔基前有月台，西北筑阶梯，设石柱围栏。塔身设廊，塔壁六面均有雕像，据称，位于塔心有着宋代文官服饰的雕像是宋代承接法脉的传承人，其他五面所立的雕像则是将军、大臣和武士作为护法。每层门龛内空无雕像。塔刹外围刻有火焰形态的六瓣莲花，中央有一支金刚杵直插宝瓶，为密宗法器，象征着所向无敌、无坚不摧的智慧。

妹塔坐东向西，塔基为须弥座，有虎、马、狮、象、麒麟等瑞兽图案，四角有力士作托举状，塔壁上雕饰众多佛教造像，塔身有蟠龙石柱分立四角，一二层设廊，每层塔心室内都供奉着祖师像，但石像年代已久，有着不同程度的风化，已很难辨认个中细节。塔刹为仰莲座，为四边焰网所拱绕，上承七层相轮和刹顶宝珠。

美榔双塔整体造型协调，雕刻艺术精巧细致，与火山岩的结合又使之显得古朴醇和，石刻浮雕栩栩如生，堪称石塔中杰出的艺术珍品。经过大约800年的风雨侵蚀，虽然存在不同程度的风化损害，主体建筑却没有毁坏，实属国内罕见。据称，在双塔附近还有一处已发掘的地宫，曾经出土了数枚铜钱和宋代瓷器制品。

的确，美榔双塔有着太多的秘密，有待我们探究，有太多的传说供我们去想象，但古塔的存在，为海南古代建筑技术、造型装饰艺术等都提供了真实的研究基础。

走过800时光，美榔双塔历经无数风雨，隐藏其中的唐密仪轨、药师经法似乎看不见摸不着，也似乎可遇不可求，但它们就在那里，在静静地等待有缘人的到来。

W 读史侧翼

◎

海瑞治水

■ 邱俊霖

提起清官海瑞，人们会自然而然想到“海青天”。的确，铁面无私、刚正清廉已成了海瑞身上最耀眼的标签，以至于人们一提起他，关注点都停留在了他的品格上。实际上，海瑞的智慧和实干能力同样出众，从他治水的故事上便能体现出来。

明隆庆三年（1569年），海瑞升任应天巡抚。当时应天巡抚所辖的江南十府是明王朝财赋收入的重要来源地，也是全国最富庶的地方。海瑞新官上任便做了一件大事，那就是治水。

应天所处的江南地区虽富甲天下，但水灾却十分频繁，百姓苦不堪言。就在海瑞到任时，江南便浸泡在洪水当中，大面积田地被淹导致粮价上涨，百姓流离失所，饿殍遍地。

面对此情此景，海瑞立刻着手治理江南水患。他通过实地考察和查阅历任主官的治水记录，终于找到了水灾的成因：除雨季长、降水多外，更大的因素是水利设施的荒废。当时太湖主要出海通道吴淞江（苏州河）堵塞严重，太湖的水泄不出去，奔涌回溢，便造成了水患。

然而，想要疏浚吴淞江是一件十分困难的事，当时江南甚至有童谣唱道：“要开吴淞江，除非海龙王”。江南治水不仅有地理上的客观难题，还有官场腐败和治理经费的难题，比如水利设施荒废而得不到治理，这便是明显的人祸。

海瑞当即上疏明廷，直截了当地指出“水利臣匠不修，抚养也不留心”，最终导致河道泥沙淤积，湖水无法排泄。在指出前任官员不作为之后，海瑞还表示疏浚吴淞江河道、治理江南水患是一件刻不容缓的事。

在得到朝廷批准后，海瑞立即开始治水。在海瑞到任的一百多年前，永乐皇帝曾派大臣夏原吉到江南治水，夏原吉利用吴淞江河道把太湖之水引至当时吴淞江的支流黄浦江，然后让太湖水顺着黄浦江注入长江，奔涌入海，史称“黄浦夺淞”。

通过勘察，海瑞认为在经费有限的情况下，开挖新河道工程太大，“黄浦夺淞”趋势已无法逆转，在此情况下，由黄浦江泄出湖水的确实不失为一个良策。于是，海瑞决定对黄浦江进行一次改造。

海瑞主持在邻近的古东江修坝建闸，让流经古东江的上游来水大多北折流入黄浦江，使得黄浦江水更加充沛。同时，海瑞又通过缩窄改深江面以增加水流冲击性，使下游吴淞江口的淤泥能被冲走。经过改造，吴淞江成了黄浦江的支流，而吴淞江下游河道泥沙淤积的问题也得到了彻底解决。

治水期间，海瑞亲力亲为筹集钱粮，除发动乡绅捐济外，他还上疏明廷，请将苏州、松江、常州三府的粮食全部留在当地，避免出现大灾之下有钱也买不到粮食的情况。

尽管如此，钱粮问题依然成了治水的“拦路虎”。于是，海瑞大胆使用了“兴工代赈”的方式，直接召集受灾百姓参与到工程建设中来，将钱粮以薪水方式发放给灾民，在赈灾同时又完成了工程建设，可谓“济目前之饥，兴百年之利”。

在海瑞主持下，江南地区两个月内便疏通了八十里河道，还使十三万饥民度过了饥荒，工程完成后，所费钱粮比预算还少了百分之十。之后连续几年，江南接连遭遇大水，都没有再出现百姓受灾的情况。

江南水患曾困扰明廷百年，而海瑞上任伊始，便凭借着自己的智慧和实干精神雷厉风行地解决了水患问题。“海青天”也自然成了江南百姓心目中的“海龙王”。

海瑞直到三十七岁时才中举，之后两次会试都落第了，最终以举人入仕，却官至二品大员，这在极其看重科考的明代的确是一个奇迹。



投稿邮箱 382552910@qq.com